

УДК 94(47).084.8

## **МИФЫ И РЕАЛЬНОСТЬ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

*Сазонов П.С., студент 1 курса радиотехнического факультета  
Научный руководитель — Камалова Р. Ш., кандидат  
философских наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический  
университет»*

**Ключевые слова:** *Великая Отечественная война, мифы, исторический ревизионизм, статистика, военнопленные, потери, репатриация.*

*Статья посвящена борьбе с историческим ревизионизмом Великой Отечественной войны. В краткой форме даны некоторые факты о событиях того периода и развенчиваются некоторые мифологемы, имеющие место даже в исторических кругах.*

История - наука о прошлом, позволяющая нам анализировать причины происходящего сейчас и предполагать его дальнейшего развития. Поэтому исторические знания не должны интерпретироваться в угоду идеологической конъюнктуре или, в открытую фальсифицируются.

Не только в странах Запада и в таких лимитрофах, как Польша, Латвия, Украина и пр., но и у нас, в России, многие события 20-го века перевираются с целью сохранить статус-кво несостоятельностью и губительностью социализма. Но, в порыве антисоветизма, надругательству фальсификации повергается и история Великой Отечественной войны, грандиозный подвиг наших великих предков. Причем откровенные байки проникли в массовое сознание. И те, у кого деды или прадеды проливали кровь за Родину, без зазрений совести говорят фразы в духе «пили бы баварское». В работе отражены далеко не все факты о Великой Отечественной войне, лишь те, которые, прежде всего, бросаются в глаза. Истина - доступна, архивы открыты, лишь идеологическая ангажированность некоторых граждан заставляет их игнорировать.

Часто за «сталинские репрессии» выдается относительно большое число осужденных по «политической» 58-й статье. Статистика осужденных разнится и куда «скромнее», чем «миллионы и миллионы». За период с 1921 года до начала 1954 года, за контрреволюцион-

ные преступления было осуждено Коллегией ОГПУ, тройками НКВД, Особым совещанием, Военной коллегией, судами и военными трибуналами 3 777 380 чел., в том числе к высшей мере наказания- 642 980 чел. Невинность их более, чем спорна. Никто не отрицает перегибов «ежовщины», но состав преступлений подавляющего большинства представлен и доказан, а реабилитации времен оттепели и, в особенности, перестройки, производились с голословной формулировкой «за отсутствием состава преступления», никак не аргументируя заведомо политизированное решение.

Была ли альтернатива пакту с Германией? Политика Советского Союза после прихода Гитлера к власти была направлена на создание антинацистской коалиции и обеспечение мира в Европе [1]. Лицемерная политика западных держав, мюнхенский сговор, нежелание со стороны западных держав создания англо-франко-советского соглашения, заставила Советский Союз подписать пакт с Германией, сохранив мир для себя на 1,5 года. Среди современных пораженцев приуменьшались фатальность возможного проигрыша СССР в войны, чтобы показать неоправданность стольких жертв. Но другая судьба Советского Союза была незавидно. По плану «Ост» заселение оккупированных территорий немцами должно было проходить в течение примерно 30 лет после окончания войны. Согласно плану, на данной территории должны были остаться 14 млн. местных жителей. Русских, украинцев, белорусов и др. народы было решено уничтожить как таковые [2].

Статистика о количестве погибших даёт все большие и большие цифры. При Сталине озвучивалась цифра в 7 млн. чел., при Хрущёве- 20 млн., при Горбачёве - 27 млн. Причём в массовом сознании под погибшими подразумеваются только военнослужащие, и на этих недомолвках строится миф о якобы бездарном командовании Красной Армии, закидавшем врага трупами. Однако, львиную долю погибших составило мирное население, планомерно истребляемое фашистами. Некоторые историки называет совсем фантастические потери в 41 млн. чел. Общие людские потери СССР в результате войны 26,6 млн чел. Убито, умерло от ран и болезней, не вернулось из 8 млн. 668 тыс. 400 военнослужащих. 17 931 600 мирных жителей убито и замучено до смерти фашистскими оккупантами [3].

К концу войны осталось в живых около 5 млн. советских граждан, оказавшихся за пределами Родины. Большинство из них составляли «восточные рабочие» («остарбайтер»), т. е. советское гражданское население, угнанное на принудительные работы в Германию и другие

страны. Уцелело также примерно 1,7 млн. военнопленных, включая поступивших на военную или полицейскую службу к противнику. Сюда же входили сотни тысяч отступивших с немцами с территории СССР их пособников и всякого рода беженцев (часто с семьями).

В политике руководства СССР не существовало отождествления понятий «пленные» и «предатели», вопреки распространяемому сейчас убеждению. К предателям относили тех, кто именно таковыми и являлись (полицаи, каратели, зондеркомандовцы и т. д.), а на основную массу советских перемещенных лиц (включая военнопленных) такой ярлык не вешался.

Грандиозной мистификацией является прочно внедренный в массовое сознание известный миф о тотальном (или почти тотальном) репрессировании в СССР советских военнослужащих, побывавших в фашистском плену. Мифология выстроена, как правило, в самых мрачных и зловещих тонах. Это касается различных публикаций, издававшихся на Западе, и публицистики в нашей стране. Для того чтобы представить процесс репатриации советских военнопленных в СССР из Германии и других стран и его последствия в максимально жутком виде, используется исключительно тенденциозный подбор фактов, что само по себе уже является изощренным способом клеветы. Представление о том, что высшее политическое руководство СССР якобы отождествляло понятия «пленные» и «предатели», относится к разряду придуманных задним числом небылиц. Распределение репатриированных советских военнопленных по категориям: направлено по месту жительства 18,31%, призвано в армию 42,82%, зачислено в рабочие батальоны НКО 22,37%, передано в распоряжение НКВД (спецконтингент) 14,69%, находились на сборно-пересылочных пунктах и использовались на работах при советских воинских частях и учреждениях за границей 1,81% [3].

Вопрос о памяти, связанной с Великой Отечественной войной, с каждым годом становится все острее и острее. Год от года некоторым людям все сложнее понять причины, итоги той войны; не воспринимают ту страшную цену, которую заплатил наш народ за Победу. Это тем более важно, что историю Великой Отечественной войны на Западе уже сразу после окончания войны решили исказить, извратить, масштабно сфальсифицировать. За более чем полвека западная историография окончательно порвала связь с реальностью, но более всего страшно то, что их точка зрения становится доминирующей [4].

Нужно остановить клевету на историю нашей страны. Со стороны довольно смешно выглядят попытки через очернение по-настоящему

великого прошлого, оправдать сегодняшние проблемы, тем более, мышление в таком духе приводит, в конце концов, к отрицанию человеком своей Родины и происхождения, то есть саморазрушению личности. Без инициативы, проявленной со стороны ученых, общественных и религиозных организаций, политических партий, направленных на дискредитацию Красной Армии и Советского Союза, все труднее будет предотвращать рецидивы фашизма.

*Библиографический список:*

1. Год кризиса 1938-1939. Документы и материалы. В 2-х томах. МИД СССР. – Москва : Политиздат, 1990.
2. Банкротство стратегии германского фашизма. Исторические очерки, документы и материалы. Т. 2 / В. И. Дашичев [и др.]. – Москва : Наука, 1973. - 664 с.
3. Россия и СССР в войнах XX века. Книга потерь / Г. Ф. Кривошеев [и др.]. – Москва : Вече, 2010. - 624 с.
4. Камалова, Р. Ш. Правда и вымысел о событиях второй мировой войны в средствах массовой информации за рубежом / Р. Ш. Камалова // Международная научная школа «Парадигма». Лето — 2015. Гуманитарные науки. Болгария. – 2015. - Т. 6. - С. 50-53.

## MYTHS AND REALITY OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

*Sazonov P.S.*

**Key words:** *The great Patriotic war, myths, historical revisionism, statistics, prisoners of war, losses, repatriation.*

*The work is devoted to the struggle against historical revisionism of the great Patriotic war. In a brief form some facts about the events of that period are given and some mythologies that take place even in historical establishment are debunked.*